

**В диссертационный совет 75.2.047.01,
созданный на базе негосударственного
образовательного учреждения
организации высшего образования
«Российская академия адвокатуры и
нотариата»**

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Староверова Андрея Владимировича
«Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации:
криминологический анализ и минимизация ее социальных
последствий», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)**

Диссертация Староверова А.В. написана на весьма актуальную тему, поскольку проблемы предупреждения торговли людьми, преимущественно совершаемой именно с целью сексуальной эксплуатации её жертв, сохраняют свою остроту для большинства стран, в том числе в связи с транснациональным, организованным характером данной преступной деятельности, причиняющей различные социальные последствия, отрицательно сказывающиеся не только на непосредственных потерпевших, но и на обществе в целом.

При изучении автореферата данной диссертации мы видим, что автор комплексно подошёл к изучаемым проблемам, рассмотрел таковые как с криминологической, так и с уголовно-правовой точек зрения, изучил торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации с учётом особенностей её детерминант, механизма осуществления, причиняемых последствий, личности жертв и преступников, а также предпринимаемых мер по предупреждению соответствующих преступлений и минимизации их последствий.

О научной новизне результатов диссертационного исследования Староверова А.В. свидетельствует получение им нового знания относительно поставленных в плане вопросов, что концентрированно отражено в положениях, вынесенных на защиту, и в других обобщающих выводах и авторских предложениях.

Выделим нестандартный, творческий подход к формулированию темы исследования, отразившийся на плане работы и полученных результатах, совмещающий в себе криминологическое изучение не только предшествующей и непосредственной преступной деятельности по торговле людьми с целью сексуальной эксплуатации, но и её последствий, лежащих за рамками уголовно-правового понимания состава торговли людьми, в том числе тех последствий, с которыми сталкиваются жертвы анализируемых преступных деяний, включая их повторную виктимизацию. В связи с этим закономерным видится то, что автор уделил повышенное внимание виктимологической профилактике торговли людьми с указанной целью, равно как и сопряжённых с ней преступлений.

Считаем, что автореферат диссертации Староверова А.В. достаточно полно отражает структуру и содержание проведенного диссертационного исследования свидетельствует о его законченности и полноте. Автореферат изложен грамотным языком, даёт читателю возможность ознакомиться как с проблемами противодействия торговле людьми с целью сексуальной эксплуатации, так и с авторским подходом, выводами и предложениями относительно эффективных направлений решения таких проблем, что одновременно указывает на теоретическую и практическую значимость результатов этой работы.

Не ставя под сомнение высокую оценку диссертационного исследования Староверова А.В. и представляющего таковое автореферата, тем не менее, выскажем замечание, являющееся одновременно пожеланием дальнейшего научного развития автора как учёного,

состоящее в целесообразности более широкого использования в криминологических исследованиях положений других наук, касающихся избранной темы, в особенности философии и социологии.

С учётом изложенного считаем, что диссертационное исследование Староверова Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация ее социальных последствий» соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Староверов Андрей Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заместитель начальника федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования Санкт-Петербургского университета МВД России (по научной работе)
Заслуженный юрист Российской Федерации
доктор юридических наук, профессор



Максим Викторович Бавсун

«7» ноября 2023 г.

Сведения о ведущей организации:

федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ФГКОУ ВО СПбУ МВД России).

Начальник университета – Амельчаков Игорь Филиппович

Почтовый адрес: 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1.

Тел. (812) 744-70-24

Адрес электронной почты: universpb@mvd.ru

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <http://университет.мвд.рф>